
ΕΝΟΤΗΤΑ 8Η:  Η ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ (1821 – 1827) 
 

Ερϊτημα: Γιατί επιλζγεται η νότια Ελλάδα για το ξεκίνημα τησ Επανάςταςησ; 
 

1. Οι ελλθνικοί πλθκυςμοί ιταν πυκνότεροι. 
2. Δεν υπιρχαν ςτθν περιοχι ιςχυρά οκωμανικά ςτρατεφματα. 
3. Ο ςουλτάνοσ απαςχολεί ςθμαντικό μζροσ του ςτρατοφ του ςτον πόλεμο εναντίον του Αλι παςά τθσ 

Ηπείρου. 
4. Στθν Πελοπόννθςο υπιρχαν αρκετά μζλθ τθσ Φιλικισ Εταιρείασ, ζνοπλα ςϊματα κλεφτϊν, ελλθνικά 

εμπορικά πλοία οπλιςμζνα με κανόνια και γενικά εμπειρία πολεμικϊν ςυγκροφςεων τόςο ςτθν ξθρά όςο 
και ςτθ κάλαςςα. 

5. Τα ορεινά εδάφθ τθσ Στερεάσ και τθσ Πελοποννιςου προςφζρονταν για κλεφτοπόλεμο. 
 
ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Επαναςτατικζσ εςτίεσ ξεςποφν ςε ολόκληρη ςχεδόν την Ελλάδα. Ωςτόςο, η Επανάςταςη μπόρεςε να 
εδραιωθεί ςτην Πελοπόννηςο, ςτη Στερεά και ςε οριςμζνα νηςιά του Αιγαίου. 
 

Τα κυριότερα πολεμικά γεγονότα τησ περιόδου 1821 – 1827 
 
Α` Η φάςη των επιτυχιϊν (1821 – 1824) 
 
Παρά το γεγονόσ ότι η 25η Μαρτίου ορίςθηκε το 1838 ωσ εθνική επζτειοσ για την κήρυξη τησ Ελληνικήσ 
Επανάςταςησ, ο Αγώνασ είχε ξεκινήςει λίγεσ ημζρεσ νωρίτερα. 
1821: Καταλαμβάνονται θ Πάτρα και θ Καλαμάτα. Γενναία αντίςταςθ ςτθ Στερεά και ςυγκεκριμζνα ςτθν Αλαμάνα, 
ςτθ Γραβιά και ςτα Βαςιλικά προβάλλουν οι Ζλλθνεσ, προςπακϊντασ να αναχαιτίςουν τισ τουρκικζσ δυνάμεισ. 
Διακρίνονται οι Αθανάςιοσ Διάκοσ (κυςιάηεται ςτθν Αλαμάνα), και Οδυςςζασ Ανδροφτςοσ (κριαμβεφει ςτθ 
Γραβιά). Κορυφαίο γεγονόσ τθσ χρονιάσ αυτισ είναι θ άλωςη τησ Τριπολιτςάσ από ελλθνικζσ δυνάμεισ με 
επικεφαλισ το Θεόδωρο Κολοκοτρϊνη φςτερα από πολιορκία ζξι μθνϊν. 
1822: Οι Τοφρκοι καταλαμβάνουν τη Χίο και καταςφάηουν τον πλθκυςμό τθσ (23.000 νεκροί). Σε αντίποινα, ο Κ. 
Κανάρησ ανατινάηει τθν τουρκικι ναυαρχίδα ςτο λιμάνι του νθςιοφ. Ο Θ. Κολοκοτρϊνθσ διαλφει ςτα Δερβενάκια 
τθ ςτρατιά του Δράμαλθ, που είχε φτάςει ςτθν Πελοπόννθςο με ςκοπό τθν ανακατάλθψθ τθσ Τριπολιτςάσ. 
Αποτυγχάνει θ πρϊτθ προςπάκεια των Τοφρκων να καταλάβουν το Μεςολόγγι. 
1823: Περιοριςμζνεσ οι πολεμικζσ επιχειριςεισ, κακϊσ οι αντιμαχόμενεσ πλευρζσ αντιμετωπίηουν πολλά 
προβλιματα. Σκοτϊνεται πολεμϊντασ ζξω από το Καρπενιςι ο Μάρκοσ Μπότςαρησ που είχε διακρικεί κατά τθν 
πρϊτθ πολιορκία του Μεςολογγίου. 
1824: Τθ χρονιά αυτι θ Επανάςταςθ παίρνει αρνθτικι τροπι λόγω του εμφυλίου πολζμου, αλλά και τθσ εμπλοκισ 
τθσ Αιγφπτου, τθ βοικεια τθσ οποίασ ηιτθςε ο Τοφρκοσ ςουλτάνοσ. Απόβαςθ των Αιγυπτίων ςτθν Κρήτη και 
εξουδετζρωςθ τθσ αντίςταςθσ των Κρθτικϊν. Απόβαςθ ςτθν Κάςο, νθςί που βοθκοφςε τθν Κριτθ, κανάτωςθ 
μεγάλου μζρουσ του πλθκυςμοφ και λεθλαςίεσ. Καταςτροφή των Ψαρϊν παρά τθν θρωικι αντίςταςθ των 
κατοίκων του νθςιοφ. Στισ 5 Αυγοφςτου ςτο ςτενό τθσ Μυκάλησ ο ελλθνικόσ ςτόλοσ πετυχαίνει ςθμαντικι νίκθ, 
κατά τθν οποία διαπρζπουν οι Κανάρθσ, Ματρόηοσ Βατικιϊτθσ. Νζα νίκθ ακολουκεί ςτθ ναυμαχία του Γζροντα (29-
8-1824) και το θκικό των Ελλινων αναπτερϊνεται. 
 
Β` Η φάςη τησ κάμψησ (1825 – 1827) 
 
1825:  Ενϊ ο εμφφλιοσ πόλεμοσ εριμωνε τθν Πελοπόννθςο, ο παςάσ τθσ Αιγφπτου Μεχμζτ Αλισ τοποκζτθςε 
επικεφαλισ των αιγυπτιακϊν δυνάμεων το γιο του Ιμπραήμ, που αποβιβάηεται ςτθ Μεκϊνθ και ςυντρίβει ςτο 
πζραςμά του κάκε ελλθνικι αντίςταςθ. Στισ 20 Μαΐου πζφτει νεκρόσ ςτο Μανιάκι ο Παπαφλζςςασ. Η κυςία του 
ςτζλνει ςτουσ Ζλλθνεσ το μινυμα τθσ εκνικισ ενότθτασ. Στισ 11 Ιουνίου ο αιγυπτιακόσ ςτρατόσ καταλαμβάνει τθν 
Τριπολιτςά. Η μόνθ περίπτωςθ που αναχαιτίςτθκε ο Ιμπραιμ ιταν ςτθ μάχη των Μφλων (13-6-1825), ςτθν οποία 
πρωταγωνίςτθςε ο Μακρυγιάννησ και ο Δ. Υψηλάντησ. 
1826: Τθ νφχτα τθσ 10θσ προσ 11θ Απριλίου, πζφτει το Μεςολόγγι μετά από πολιορκία ενόσ χρόνου. Τεράςτια θ 
ςυγκίνθςθ ςε όλθ τθν Ευρϊπθ. Η Επανάςταςθ κάμπτεται. 
1827: Μόνο ο Καραϊςκάκησ ςυνεχίηει τον Αγϊνα ςτθ Στερεά. Λίγο μετά το κάνατό του, πζφτει και θ Ακρόπολθ ςτα 
χζρια των Τοφρκων. Ο Αγϊνασ δείχνει να ςβινει. 

 

 

 


